

भारतीय अर्थ-शास्त्र संशोधन परिषद्
(ICAR) की भी जारी है। - Date 10/07/20
शास्त्र न 711

जनवरी 2020 में उपभोग संवर्धन कार्यक्रमों के माध्यम से
मुद्रास्फीति की दर 7.59% के स्तर पर स्थानित तथा
2019-20 में सकल घरेलू उत्पाद की वृद्धि दर
5.0% नीचे आ जाने से भारतीय अर्थव्यवस्था
धीरे-धीरे (Stagnation) संकुचन की ओर
चलती जा रही है। संकुचन (Stagnation)
एक विपन्न स्थिति होती है, जहाँ आर्थिक
विकास की दर में गिरावट आती है जहाँ
मुद्रास्फीति (Inflation) की दर में गिरावट
होती है। जनवरी 2020 में आरक्षित मालाओं की
कीमतों में 13.62% की दर से वृद्धि
हो रही है जबकि Dec 2019 में
इसके वृद्धि दर 14.19% थी, खाद्य पदार्थों
में भी सब्जियों (Vegetables) मुद्रास्फीति
की दर जहाँ 50.19% प्रतिस्तर है, वहीं दालों
में 16.71% जहाँ तक आर्थिक विकास की
दर में सुधार काम का प्रश्न है ता उससे
कौन से अनुभवजन्य वृद्धि होने की संभावना
होती है। I.M.F (International Monetary
Fund) ने विकास दर 4.8% तथा 2020
में 5.8% प्रतिस्तर रहने का अनुमान लगाया
होता है। जबकि विश्व बैंक (World Bank)
के अनुसार भारत में विकास दर 2019 में
5% प्रतिस्तर तथा 2020 में 5.8% (प्रतिस्तर)
रह सकती है। A. H. Khan, 10/7/20

विशेषज्ञ
10/7/20

Adarsh
निवासी

उपशास्त्री - II Indyr

Date 4/1/20.

भारत में जनसंख्या वृद्धि के कारण

भारत में जनसंख्या वृद्धि के लिए सामाजिक, सांस्कृतिक, कृषि, जन स्वास्थ्यकी, एवं प्रशासनिक अजनीयत का उदाहरण है। सामाजिक एवं सांस्कृतिक क्षेत्रों में बच्चे का भावना की येन भाग्य प्रती है। स्वयं ही स्वयं मोक्ष-प्राप्त के लिए पुत्र का येन भावनात्मक दृष्टिकोण से संतान सिपता बना है कि 86% जाति को प्रथाकत है। एक ही में पाएते हैं अधिक से अधिक बच्चे पैदा किए हैं। इसी प्रकार मातृ एवं संतानों परवाह व्यवस्था में जनसंख्या वृद्धि के लिए उदाहरण है। जिनके बच्चे लड़के में बाप की जिम्मेदारी नहीं होती है। परंतु बच्चे के पालन पोषण से लेकर शिक्षा तक की जिम्मेदारी में बाप तक सीमित न (एक) परिवार के मध्य सदस्यों के बीच बंट जाती है। इसी प्रकार बाल-विवाह की प्रचलन में इसके लिए कम जिम्मेदारी नहीं है, जिस भारत के ग्राम जनजाति का भी महत्व मिलती है। जिसके व्यक्ति को प्रत्येक कम आयु है। जो मोक्ष की समता प्राप्त का लक्ष्य है। भारत में कुल 67 करोड़ लोगों के विवाह की मात्रा। इसके मध्य भारत की गई है। कम उम्र में विवाह के कारण से केवल महिलाएँ ही ही प्रायः तक प्रजनन क्षमता में (एक) है। बालिक उम्र में परिवार में प्रजनन के प्रारंभ जायत्व में प्रत्येक नहीं समझी है। जनजाति के कार्य में जनसंख्या वृद्धि के लिए जिम्मेदार माना जा सकता है। भारत की वृद्धि भावना है। जिसके कारण भारत में लगातार माध्यम भावना प्रजनन आयु-वर्ग (Reproductive age) की है, प्रत्येक जनसंख्या में निरपेक्ष वृद्धि की दृष्टि कायम है। इसी प्रकार उच्च स्तरीय मूल्य का भी जनसंख्या वृद्धि के लिए उदाहरण माना जा रहा है। जो भारत की उच्च भावना को प्रमाण देती है, जिससे निष्कर्ष निकाले लिये दृष्टिकोण को अधिक से अधिक बच्चे पैदा करने का प्रयास मिलती है।

मासिक कारकों से गरीबी (Poverty) (खुशी-खुशी) प्रमुक्त है। ऐसा माना जाता है कि गरीबी प्रजननता के लिए महिला जनजाति का निर्माण करती है, जबकि प्रकार से वृद्धि बढ़ेगा गर्भ निराश्रक है। भारत की एक मोक्ष से भी माध्यम जनसंख्या वृद्धि से ही से ही है। जिसके लिए अधिक से अधिक माध्यम बच्चे को ही स्वयं ही माना है। भारत में वृद्धि (एक) है। सामाजिक, सांस्कृतिक सुधार जैसे शिक्षा, स्वास्थ्य सेवाएँ का भाग्य है। इसके अलावा जनसंख्या वृद्धि के लिए राजनीतिक, प्रशासनिक उदासीनता में कम जिम्मेदारी नहीं है। प्रत्येक कार्य में कमलावा गर्भ निराश्रक राधिका स्वतंत्र है। सुविधाएँ एवं सुखपूर्वक उपलब्धता की स्थिति में लाला के निर्माण लाभाक्षर सामाजिक विकास राजनीतिक प्रशासनिक प्रतिक्रिया का भाग्य, बेरोजगारी जैसे कारणों से जनसंख्या निर्माण में बाधक है।

(Land and Labour are the original factors of Production)

इसे जानना है कि उत्पादन के दो मौलिक साधन हैं - भूमि, श्रम। प्रमुख व्यवस्था में जो खादस, जोस्तर में उत्पादन को काम, इन दो पापे साधनों के द्वारा ही होना है इनमें से कौनसा एक दूसरे से कुछ महत्वपूर्ण नहीं है। लेकिन Prof. Hecks के अनुसार उत्पादन के दो ही मूल साधन हैं - (1) श्रम, (2) भूमि। उत्पादन को कार्य करने के सम्मिलित सदस्यो से होता है। श्रमिक, किसान की प्रारम्भिक स्थिति में मनुष्य श्रमिक एवं श्रम के सदस्यो से ही अपना जीवन व्यतीत करता है। भा मूल्य लाने पर वह वगो से घले - घुल गड़का रही होता भी तथा जोसे लाने पर जलवायु से जल पीकर भूमि कागि भवा होता भी, इन लोगों के अनुसार श्रम, भा श्रम के वगो उत्पादन का कार्य नहीं हो सकता भवः के उत्पादन के मूल साधन मानकर एवं साधन साधन हैं। इस मत के अनुसार श्रम, भूमि का उत्पादन का मौलिक साधन नहीं मानते हैं। श्रम विधवा रूपन का परिणाम हो यह श्रमिक श्रम के सम्मिलित, सदस्यो का परिणाम है। मत यह है कि उत्पादन का मौलिक साधन नहीं कही जा सकता। किन्तु वास्तव में श्रमिक निरानकाम सदस्यो के योग से श्रमिक श्रमिक महत्त्व से गया है कि इस उत्पादन को एक प्रथम एवं मूल साधन साधन माना जाता है। जब तक श्रम की क्षमता है यह उत्पादन ही साधन साधन है। श्रम के अन्तर्गत मनुष्य के वे सभी शारीरिक, मानसिक प्रयत्न माने जाते हैं, जो किसी मारिक उद्योग से किये जाते हैं। मनुष्य द्वारा श्रमिकों का उत्पादन के कार्य में लोभा जाया है। इसलिए श्रम उत्पादन का सक्रिय साधन (Active Factor) है। भा श्रम उत्पादन का निष्क्रिय (Passive) साधन है। जो Prof. Hecks के श्रमिकों उत्पादन को प्रथम (मूल) साधन नहीं मानकर इसकी गणना श्रमिकों के अन्तर्गत यही है। श्रमिकों के अन्तर्गत श्रमिकों को मूल साधन मानना है कि श्रमिकों के उपयोग द्वारा ही उत्पादन के प्रयत्न बनाया जाता है। इस प्रकार श्रमिकों का ही एक निष्क्रिय प्रकार की श्रम बतलाया है। इस उत्पादन को सक्रिय एवं निष्क्रिय साधन नहीं मानकर इसकी गणना श्रम के अन्तर्गत ही की है। किन्तु वास्तव में श्रमिकों श्रमिकों को एक मूल साधन माना जा सकता है, क्योंकि श्रमिकों की प्रकृति - प्रकृति (Free Enterprise) है यह श्रमिकों मूल्य घटती है, किन्तु श्रमिकों के लिये ही बत नहीं पायी जाती है। मत यह, श्रमिकों प्रथम साधन मानकर मानिक मानकर है।